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DUMINECA lll-a PUPfi RUSALII 

CALEA 5Un_ETULUl' 
In timpurile vechi şi noi, omenirea însetoşată după fericirea 

cea adevărată, a alergat şi aleargă în căutarea ei. 
Precum în largul mării zbuciumate, cuprinsă de furtună şi 

zarea acoperită cu negre perdele de nori, trebue să ţii seama la 
anumite instrumente care îţi arată calea cea adevărată, tot aşa pe 
marea furtunoasă a vieţii trebue să tii seama de glasul care îţi 
spune cu precizie care este calea pe care trebue să se îndrepte 
sufletul. 

Acest glas este al Conştiinţei. 
Omului, Dumnezeu i-a dat minte luminată şi voinţă liberă 

pentru a-şi cunoaşte rostul pe acest pământ. Lumina mintii se 
poate însă şi înşela, iar voin|a poate să fie împiedecată de grele 
ispite. Deaceea amândouă au nevoie de un sfătuitor bun, de un 
ajutor. 

Sfetnicul acela bun, este glasul, care ne strigă pe ce cale 
să ne îndreptăm pornirile sufletului. Această lumină din noi se 
numeşte conştiinţă. 

Al cui este acest glas? Este al Domnului care sălăşlueşte 
întru noi şi care ne arată calea spre fericire, 

Omul căzut în noaptea păcatului nu va putea să aibă o vieaţă 
fericită, pentrucă noroiul plămădit din nelegiuiri va face să rugi
nească strălucirea sufletului. 

(Jn om cu rugină, a cărui conştiinţă este pătată va avea în 
drumul vieţii sale, remuşcări în orice timp \?ieaţa lui va fi un a-
devărat calvar, Linişte şi pace nu va găsi oricât va căuta. 

Fiecare să se străduiască a-şi ţinea conştiinţa curată şi sufle
tului să-i păstreze strălucirea; adecă, să nu se lase prins de vâl
toarea bunurilor lumeşti, carii dacă le dai prea mult p r e ţ — t e fi
reşte pe nesimţite în primejdia ispitelor; iar acestea la rândul lor, 
te duc la păcat. 

Să căutăm deci, ca în scurgerea vieţii noastre să ascultăm 
întotdeauna de glasul conştiinţei. Dacă grijile lumei acesteia vor 
încerca ca să ne facă surzi, vor încerca să pună stăpânire pe noi 
să ne opunem din toată răsputerea. Să îndreptăm ochii sufletului 
spre Domnul şi atunci vom fi cu adevărat fericiţi, iar greutăţile 
vieţii care se vor aşeza pe umerii noştri, ne vor fi cu mult mai 
uşoare, căci prin darul Lui ne va netezi Calea sufletului. 

G. BOTARLA 

Nimeni nu ştie pre{ut sănătatea 
decât în ceasul în care a pierdut-o. 
Poate fi ea cel mai mare bun al 
vieţii şi cel mai de preţ, — din 
care izvoresc toate celelalte bunuri 
— omul nu o bagă de seama câtă 
vreme o are. Altfel toţi oamenii 
sănâtoşi ar fi mereu veseli, plini de 
bucurie, orice luptă grea ar avea 
de dus aici în lum •. Numai în boa
la grea ne vine mintea românului 
cea din urmă şi oftăm: „De-aşi fi 
sănătos, nu mi-ar păsa de nimica. 
Orice aş îndura. 

Tot aşa suntem şi cu nepriceperea 
şi nesimţirea datoriei împlinite. 
Avem, toti cei harnici şi muncitori, 
prilej să ne bucurăm, în fiecare z<\ 
la căpătui muncii noastre, pentru 
ce .ace am săvârşit, dacă am făcut 
un lucru bun Totuşi noi nu ne dăm 
seama că ne-am împlinit datoria şi 
că ne putem bucura, decât dacă la 
capătul muncii noastre avem şi răs
plata sau câştigul. Dacă aceasta nu 
se arată, ne simţim trişti, nemulţu
miţi sau chiar nenorociţi. 

E limpede, astfel, că noi nu ne 
bucurăm de datoria împlinită, ci 
numai de câştig. Aşa că de avem 
dobândă chiar fără muncă, fără a 
ne împlini datoria, ne eşim din 
piele de bucurie. Iar dacă muncim 
întins şi răsplata nu se arată de ni-
căiri, nu ne putem bucura-

Este un adevăr vecinie că mun
citorul e vrednic de plata sa şi că 
nime nu munceşte fără gândul de 
a avea o dobândă. E o lege a 
vieţii aceasta. 

Şt totuşi nu totdeauna avem după 
muncă şi câştig. Sau nu îl avem 
atunci îndată, — vine mai târziu. 
Şi în astfel de împrejurări suntem 
mereu trişti şi nemulţumiţi. 

Trebuie să înţelegem şi să ne 
împrietenim cu adevărul, că prilejul 
de mulţumire şi de bucurie nu trebuie 
să fie pentru noi câştigul, ci însăşi 
lucrarea din care poate el ieşi, însăşi 
datoria împlinită. Câştigul poate veni 
ori ba, acum ori mai târziu, poate fi 
mic sau mare, de cele mai multe ori 
nu atârnă de voinţa noastră. O secetă 
arde toată recolta fără să ne întrebe. 
Dar de voinţa noastră atârnă însăşi 
lucrarea, datoria împlinită. In această 
împlinire a dai oriei stă meritul şi 
vrednicia noastră. Şi dacă ne facem 
datoria, dăm dovadă de vrednicia 
noastră de oameni şi trebuie să 
simţim o mare bucurie, zicând: „Ce-a 
fost partea mea. am împlinit". 

Dealtfel nu e om în lume, care să 
nu simte în anumite prilejuri bucuria 
dat :riei împlinite. Lucru de mare în
semnătate este: să simţim această 

bucurie ori de câte ori ne facem da
toria* Atunci, cu toată lipsa de răs
plată, am umbla cu capul sus, şi nu 
n -ar turti la pământ necazurile. 
Am fi ca şi omul cu minte, mereu 
vesel, pentrucă se bucură de sănă
tate deplină. — Căci împlinirea 
datoriei e sănătatea sufletului. 

ION AGÂRBICEANU 

Privirea şi păcatul 
Nu tot ce vede ochiul, 

poate pofti inima 
Pentrucă să nu cădem în 

păcat, trebue să ne ferim de 
a privi cu ochiul, tot ceeace 
ne-ar putea ispiti. Să ne fe
rim de-a privi piese teatrale 
sau de cinematograf, cu carac
ter imoral, care ne fac să 
poftim, ceeace nu este permis, 
ceeace este păcat. Să ne întoar
cem privirea dela vitrinele 
în cari sunt expuse atâtea 
lucruri ispititoare şi deşarte, 
cari ne atrag, ne fac să păcă
tuim. 

Câţi nu au căzut în păcat 
pentrucă au privit unele lu
cruri, pe cari apoi şi le-au 
însuşit, căii nu au putut te
zista ispitei. 

Să ne întoarcem privirea 
dela tot ceeace poate să trezeas
că în noi pofte, dorinţi sau 
gânduri rele şi s'o îndreptăm 
spre acel loc, de unde putem 
învăţa să iubim, să ne rugăm 
şi să ne jertfim. Acel loc e 
Biserica Domnului. 

Deschide ochii şi priveşte 
mizeria din jurul tău. Priveş
te orfanul şi săracul care cere 
milă . . . 

împarte binefacere şimân-
gâere, celor lipsiţi. Nu trebue 
să fii bogat pentru a face un 
bine. Din puţinul ce-l ai, a-
junge o fărimitură cât de 
mică, să dai acelora care nu 
au nici atât, căci ajutând pe 
cei lipsit/, îţi aduni como
ri în cer. 

• • • 

Părintele Damian este cel din-
tâiu misionar al leproşilor din 
insula Molokai, ioc de suferinţe 
groaznice, unde stau închise 
putregaiuri vii, sdrenţe umane, 
cu părul zburlit, cu barba ne
îngrijită, cu mâinile şi picioa
rele despo ate de carne, cu în
făţişări spectrale. 

Născut într 'un sat din Flan-
dra (prov. Belgiană). Damian de 
Venster a întrat de timpuriu 
într'o Congregaţiune misionară, 

şi se puse să înveţe limba insu
lelor Sandwich, aşteptând cu 
nerăbdare ca superiorul să-1 tri
mită acolo. 

Ajuns misionar în insulele 
Sandwich, Părintele Damian 
munceşte şi se roagă. Se pri
cepe la toate. Construeşte case , 
face conducte de apă, instru
mente de muzică., iar zgomo
tul acelor instrumente îi amin
teşte atelierul din Nazaret. 

El e misionarul ideal care nu 
râvneşte altceva decât numai 
slava lut Dumnezeu şi mântu
irea sufletelor. 



7 chefuitori 
cei 7 ma i traseră o noapte de 
chel. 

Florile din sufletul lor repe
de s'au ofilit. Au devenit iarăşi 
ceeece au fost mai îna in te : 
„unul ma i al dracului decât 
celalalt" cum îi întitulează neam-
ţul. 

Cam în chipul celor 7 che
fuitori suntem şi noi. S u n t e m 
oamenii lui Dumnezeu, plini 
de dragoste şi iubire frăţească, 
numai până ce peste capul nos
tru plouă cenuşă, grindină şi 
alte urgii, iar sub picioare se 
cutremură pământul. Dar în
dată ce scăpăm de urgia cereas
că, „facem iarăş tot acelea u-
râciuni". 

Din frontul războiului îmi 
scria un poporean că de va 
scăpa, apoi trei sferturi din 

vieaţa lui le va petrece în ru
găciune. 

L'am văzut după războiu, 
izbind cu mâna în masa unui 
birt şi suduind de cele sfinte 
de te lua o groază. 

In Moldova, pe timpul când 
se întunecase ziua la amiaz şi 
ploua cenuşă, oamenii au tras 
clopotele şi s'au strâns în bise
rici. Insă peste câteva zile ră
sunau iarăş crâşmele şi păca
tele. Ne spăimântăm de sem
nele ceriului, dar nu ne îndrep
tăm. 

Neascultarea lui Faraon s'a 
gătat cu peire în valurile Mă-
rei Roşii. Acesta e şi azi sfâr
şitul neascultării de Dumnezeu: 
peirea în valurile perzării sufle
teşti. Vremile noastre sunt vre
muri biblice, sunt vremuri prin 
cari Domnul Dumnezeu vor
beşte cu noi. Câţi însă aud şi 
ascultă chemările Domnului ? 

(Trăim vremuri Biblice) I. T, 

Strigăte desnădăjduite 
Strigăte desnădăjduite, strigă

te sfâşietoare, străbat până i a 
auzul nostru. E strigătul cre
dincioşilor, a căror vieaţa este 
ameninţat J, pentru singurul 
fapt că ei cred în Isus Hristos 
şi nu se sfiesc a-L mărturisi. 
Aceste strigăte străbat pânăla 
noi , din îndepărtata Spanie, 
ţara în care astăzi se d ă cel 
mai cumplit răsboiu, între ser
vii diavolului şi oastea lui Isus. 

Servii diavolului caută să dis
trugă tot ce este dumnezeesc, 
tot ce este sfânt. Dărâmă altare 
şi biserici. Ucid preoţii şi că
lugăriţele. Femeile şi chiar co
piii sunt chinuiţi şi ucişi în 
modul cel mai barbar. 

Dacă citeşti în ziare faptele 
lor bestiale, te îngrozeşti vă
zând că ce sunt în stare să facă 
aceşti oameni, fără credinţă în 
Dumnezeu. Bolşevism sau 
moarte! Iată deviza lor. Şi ce 
moarte 1 Să vă citez numai un 
caz din cele multe pe care l'am 
citit în ziare. în t r 'un orăşel, 
de unde trebuiau să se refugieze, 
au intrat într'o casă câţiva din

tre aceste bestii — căci altfel 
nU-i putem numi — şi au târât 
cu forţa pe o fetiţă de 5 ani, 
împreună cu mama ei, în t r 'un 
şopron. Dupăce şi-au bătut joc 
de tetiţă, au trântit-o cu capul 
de perete, stropind cu sângele 
ei, peretele, care a fost martor 
le această odioasă crimă. Toate 
aceste le-au săvârşit în văzul 
mamei ei, pe care la urmă au 
împuşcat-o. 

Iată faptele acelora, cari nu 
cred în Dumezeu şi au respins 
din sufletele lor pe Hristos! In 
sufletul acestora se încuibează 
satana cu toate invenţiile lui 
drăceşti. 

Toţi acei cari aţi pierdut pe 
Hristos, gândiţi-vă la barbariile 
desfăşurate în Spania, asupra 
Bisericii şi asupra credincio
şilor. Gândiţi-vă şi vă cutremu
raţi, căci pedeapsa lui Dumnezeu 
va veni peste aceşti nelegiuiţi 
de o mie de ori mai groaznică. 

Strigătele acelea desnădăj
duite din pieptul micilor şi 
nevinovaţilor copilaşi cari su
feră martiraj la fel ca şi cei 

Istoria celor 
In limba germană am citit 

un mic teatru întitulat „Potopul". 
Oglindeşte admirabil vremile şi 
oameni de azi. Iată-i pe scurt 
cuprinsul. 

Şapte oameni se puseră într'o 
noapte de chef la o crâşmă. 
Afară ploua. Inlăuntru oamenii 
beau, răcnesc şi sudue „între-
cându-se a se arăta unul mai 
a dracului decât celalalt ". Dar 
afară ploaia se înteţeşte. S'aude 
vuetul valurilor. E inundaţie. Nu 
mai e chip de plecare. Crâşma 
e încunjurată de valuri fioroase. 
Veselia a amuţit. înjurăturile 
au încetat. Apa creşte văzând 
cu ochii. Cei 7 încep a se certa: 
„tu mai îndemnat să viu astăzi 
la crâciumă... tu nu m'ai lăsat 
să plec mai devreme"... Dela 
sfadă, lucrul ajunge la bătaie. 
Zboară scaunele, palmele, dum-
nezaiele şi pumnii . 

Dar deodată, uşa crâşmei e 
izbită înlături cu putere. Apele 
năvălesc cu furie înlăuntru. E 
potop. Orice încercare de scăpa
re e zadarnică. Cei 7 se umplu 
de spaima morţii. Bătaia deo
dată încetează.Stau în faţa morţii 
şi iată-i schimbaţi cu desăvârşire. 
Mâinile lor se împreunară în 
semn de rugăciune. Simt dea
supra lor fâlfâirile morţii. Se 
apropie unii de alţii... nu mai 
sunt duşmani. Sunt fraţi. P 'âng 
şi se roagă cu lacrimi ferbinţi. 
Se îmbrăţişează. In faţa morţii 
par'că s'a topit tot răul şi toa
tă ticăloşia din ei. 

Dar deodată, ploaia încetează. 
Apele încep a scădea. Zorile 
se ivesc. Primejdia a trecut, cei 
7 au scăpat. 

Şi oare ce fac cei scăpaţi din 
gura morţii ? Au plecat căiţi ? 
Da de unde. Ei îşi ziseră : scăpa-
răm de potop... a naibii mai 
fu şi furtuna asta... bine că 
scap arăm cu atât... pentru as
ta să face să mai bem una 
şi să ne bucuiăm... să-i tragem 
un aldămaş... 

Şi — d e bucuria scăpării — 

* 
« * 

Vicarul Apostolic din Sand-
wich, Mr. Maigret, îşi propune 
să viziteze insula Molokai, unde 
guvernul îngrămădise peste 800 
de leproşi în majoritate păgâni 

Văzând acest spectacol de
zolant şi fiindu-i milă de acei 
bieţi nenorociţi, decide să tri
mită pe cineva care să Ie fie 
tată şi mângâietor. Se gândeşte 
la Părintele Damian de Venster, 
care de aproape 8 ani de zile 
semâna sămânţa cea bună a 
adevărului în districtul de Ko-
hala. Părintele primeşte ştirea 
cu bucurie şi imediat se şi pu
ne la d rum. Insă nu trecu 
mult că Vicarul şi scrise P . 
Damian să se întoarcă. Dar 

care nu-î fu mirarea, când, drept 
răspuns, primi o scrisoare sem
nată de toţi leproşii c u ur
mătorul conţ inut : 

„Mulţumim, Monseniore, pen
trucă ne-ai trimis un preot aşa 
de bun ; dar pentruce voiţi 
să ni-I răpiţi ? El ne iubeşte 
atât de mult! . 

Părintele Damian, pe de altă 
parte văzând inima acelor le
proşi, scrie singur Vicarului 
rugându-1 să-i îngădue a rămâ
nea şi pe mai departe in mij
locul lor. Dorinţa îi fu împli
nită. De acum nu va mai pă
răsi niciodată leprosería din 
Molokai. Acolo îşi va trăi 16 
ani încontinuu, necunoscut de 
nimeni, vieaţa sa până Ia moarte, 

Nu va mai vedea, de acum îna
inte, altceva în lume decât 
numai leproşi. El va fi tova
răşul, fratele, tatăl lor. Nu se va 
mai deosebi de ei. Va uita chiar 
că are un trup sănătos, robust. 

„ Adevărat,— va scrie viteazul 
misionar Superiorului său Ge
neral,— e oribil să te uiţi la ei, 
dar au şi ei un suflet răscum
păra t cu sângele prea scump 
a lui Isus Hristos. Isus a vin
decat pe leproşi. Dacă eu nu pot 
să-i vindec precum i-a vindecat 
El, pot totuşi să-i mângâi." 

Şi i-a mângâiat le-a alinat 
durerile 1 Câte procesiuni apoi 
n 'a organizat el! Câţi copilaşi 
nevinovaţi, cu degetele lor pu
trede, n'au cadeliţat şi n'au a-

mari, lăsaţi să vă pătrundă 
aăănc în sutlet, pentru a scoa
te de acolo ura satanică a dia
volului pentru a face Ioc, iubirii 
nemărginite a Iui Hristos. 

A. c . 
P E N T R U INIMA COPIILOR 

Gingăşie 
într'o ţară depărtată, trăia o 

mică fetiţă oriană. Părinţii ei 
murind au lăsat-o la o mătuşă 
a ei, care era ultima din nea
mul lor. Aceasta însă era foarte 
rea. Toată ziua o punea pe 
biata fetiţă să facă lucrurile cele 
mai grele, iar când fetiţa nu 
putea, find mică şi slăbuţă, o 
bătea. 

Fetiţa însă nu se plângea 
•niciodată ci o asculta, întodea-
una, pentrucă aşa era învăţată 
dela părinţi i săi. 

Nu trecu mult şi bătrâna ei 
mătuşă căzu bolnavă şi multe 
luni stătu pe patul de suferinţă fi
ind îngrijită numai de micuţa 
fetiţă care îi da apă şi de ale 
mâncării în pat. Toa tă ziua nu 
se mişca de lângă patul suferin
ţei iar noaptea când nu mai 
putea de oboseală, dormea pe 
un scaun. 

într 'o dimineaţă când fetiţa 
se trezi din aţipeala care a 
prins-o, mătuşa ei era moartă 
iar ea era a nimănui . 

Ea a rămas s ingură pe lume, 
dar to tuş nu s'a descurajat. De 
aici încolo era silită să-şi câş
tige singură pâinea de toate 
zilele 

Cu un coş umbla toată ziua 
pe c â m p şi aduna fragi pe care 
îi vindea. Fetiţa însă se purtă 
foarte gingaş nu numai cu toa
tă lumea ci şi cu fragile pe 
care le culegea grijind ca să 
nu r u p ă nici un vlăstar. 

într'o zi o doamnă bogată 
văzând gingăşia fetiţei, a îndră- . 
git-o şi cum nu avea copii, a 
luat-o Ia ea. 

De atunci a trăit fericită până 
la adânci bătrâneţe. Dumnezeu 
i-a răsplătit bunătatea şi gingă
şia dându-i o vieaţă lungă. 

M. Moţu 

runcat flori, în t impul acestor 
procesiuni, înaintea preasfintei 
Taine! Câte coşciuguri n'a fă
cut cu propriile sale mâini, pen
tru cadavrele neînsufleţite ! . . . 

într'o dimineaţă din 1885, 
medicu l leproseriei, după ce-1 
priveşte galeş şi îndelung, îi 
spune: „Ah, Părinte, e rândul 
Sfinţiei tale, eşti atins !.,." 

Misionarul dă de ştire epis
copului într'un mod simplu de 
tot: „Mi s'a oprit de-a m a i 
merge deacum înainte la Hono
lulu: mi s'a descoperit început 
dc lepră pe obraz şi la urechea 
dreaptă. Peste puţin voiu fi cu 
totul desfigurat". 

Bubuliţele roşii i-au atacat 
mai întâiu faţa apoi întreg trupul.., 



11. 12 ani în ghiarele adventismului 
de IOAN FLOREA 

fost misionar adventist 

Şi na venit!.. 
Ur de ziua aceea şi de ciasul acela nimeni nu ştie, nici ingerii din 
ceruri, ci numai Tatfl singur (Matet 2i, 36), 

Ziua de 21 Martie 1843 era so
rocită de către jidanul Iosepli Wolff 
şi Wil iam Miller, ca ultimul moment 
de existenţă al acestui pământ, cu 
tot ce este pe el. 

Ei explicau publicului, că textul 
biblic din Daniel 8,14 unde vorbeşte 
despre „Sanctuar'' este pământul 
care ya fi distrus prin foc. „Apoi 
se mai susţinea, că s'ar referi la a-
cea parte a pământului, în care era 
să fie adus Israel, şi anume Pales-
iina" [Marea luptă 799]. 

Prin urmare, ţinta şi principiul 
fundamental al jidanului loseph 
Wolff, nu era pregă'irea poporului 
pentru a aştepta pe Domnul Hristos, 
ci jefuirea şi distrugerea Creştinis
mului, în al cărui loc să fie resta
bilit imperiul jidovesc. Acesta este 
vechiul cântec al lor pe care nu l-au 
uitat nici astăzi. 

Ei au dus în eroare peste cinci
zeci mii persoane. Pe acestea le-a 
jefuit atât sufleteşte cât şi materia
liceşte ! Le-au zăpăcit minţile încât 
au crezut în chip orbiş, că la 21 
Martie 1843, vine Domnul Hristos 
să-i ducă în cer, iar pe cei ce nu 
sunt adventişti să-i ardă cu foc. 
Pentru a-i putea duce în această 
rătăcire au muncit din răsputeri mai 
mulţi ani. 

Ziua de 21 Martie 1843 a sosit, 
iar soare/e a răsărit pe bolta ce

rească eşind „ca un mire din ca
mera sa de nuntă, şi ca un uriaş 
vesel cutreera pământul" [Psal
mul 18, 5.] Razele sale binecuvân
tate de Dumnezeu reflectau globul 
pământesc plin de vietăţi creiate de 
„Făcătorul tuturor văzutelor şi ne
văzutelor". 

„Adventiştii sunt pocăiţi" adică 
sfinţi - zice prorocită mincinoasă 
a adventiştilor, E. O White — şi 
aşteptau momentul cel mai fericit, 
cu cea mai mare bucurie, apariţia 
Domnului Hristos casă-1 întâmpine 
şi să-i ducă in cer. Ochii lor erau 
îndreptaţi neclintiţi spre cer, şi stri
gau neîncetat într'un g l a s : »Amin! 
Vino, Doamne lsuse!"[Semnele Tim
pului IX N 6 pag. 93) 

Dar sărmanii strigau zadarnic, căci 
Domnul Hristos nu le-a ascultat 
rugăciunile şi strigătele lor! Sf. 
Scriptură zice : Eu (Dumnezeu) ză
dărnicesc semnele (planurile] pro-
rocilor mincinoşi şi arăt ca în
şelători pe gâchori Isaia 4 4 , 2 5 ; . 

Dumnezeu a făcut de ruşine pe 
prorocii adventiştilor, ca şi pe cei 
950 de proroci a lui Baal şi ai 
Astartelor (Dumbrănilor) din timpul 
marelui proroc llie, când aceştia au 
depărtat pe popor dela adevăratul 
Dumnezeu şi dela rânduiala sfintei 
Biserici poruncită de El. 

Iată ce ne spune Sf. Scriptură 

Turmă dusă'n rătăcire de meschine interese • 
Pr insâ 'n plasa otrăvită ce în jurul ei se ţese 
Suflete perdute'n ceaţă, îndopate cu neghină 
Ceată fără căpâtâiu ce se'ndreaptă spre ruină. 

Vânători cu dibăcie în a sufletelor stoluri 
Care jefuiesc credulii ca să-şi umple a lor goluri 
„Domnul" este o hulire pe a lor murdară buză • 
E cuvântul ce-1 aruncă pentru-a furturilor scuză 

Lupi ce urlă bunătatea îmbrăcaţi, în piei de oaie. 
Conştiinţe'ntunecate, ce pe oameni îi jupoaie 
De a lor, biete avuturi câştigate'n trudnicie, 
Ce le fură fericirea vieţii care o să vie. 

Cu viclene sfaturi date îi târăşte spre osândă 
P e acei ce cred în trânşii cu o dragoste arzândă-
Vă feriţi de-aceste scorpii veninoase'n umilinţă 
Sufletul vi-1 ruinează şi vă duc la suferinţă. 

Gogu B. Sântioneanu 

Viteazul apostol nu-şi m a i 
poate exercita misiunea în mij
locul bolnavilor. Poate spune 
sfânta liturghie până în ultima 
clipă, căci, lucru extraordinar, 
pe când această boală atacă 
dela început falangele degetelor 
dela mâini şi picioare, degete
le sale rămân neatinse. 

* 
* * 

Patru ani mai târziu, în Ia
nuarie 1889, iată ce se scrie 
despre dânsu l : 

"Răzemat de sfântul altar, 
în picioare, cu capui umflat în
grozitor cu faţa de monstru, 
cu ochi rătăcitori şi fără pic de 
vieaţă, cu urechea mâncată a-
proap& în întregime . . . nu mai 
seamănă a o r a . . . Cu obrazul 

sbârcit şi umflat, cu barba ne
îngrijită, cu manile jerpuite. . . 
e un spectacol îngrozitor! . . 

In 30 Martie, cu surâsul ce-1 
avea pe buze întotdeauna, spu
se celor ce-1 înconjurau: „Pri
viţi mâinile mele. Pielea de pe 
ele e neagră... E semnul morţii. 
Bunul Dumnezeu mă ch iamă 
să prăznuiese Sf Paşt i împre
ună cu D â n s u l . . . 

In întâia zi din săptămâna 
Mare, 15 Aprilie, îşi dete su
fletul în braţele Aceluia care a 
vindecat leproşii. Avea40 de ani! 

Aşa a murit cel dintâiu mi
sionar al leproşilor! 

P. MOŞNEQUŢ 
(Micul Misionar) 

despre ei: Şi a zis llie prorocilor 
lui Baal: Să vă alegeţi un june 
şi să 1 gătiţi voi înainte, căci sun
teţi mai mulţi, şi să chemaţi nu
mele dumnezeului vostru, dar foc 
să nu aţâţaţi. Şi au luat ei )un-
cul care li s'a dat şi 2-au gătit 
şi au chemat numele lui Baal, de 
dimineaţa până la amiază, zicând: 
„Baale, auzi-ne! Dar nu s'a auzit 
nici glas, nici răspuns, Şi săreau 
împrejurul jertielnicului (locul 
pe cai e era pus juncul să fie 
ierttit) care-1 făcuseră. Iar la a-
miază llie {prorocul a început să 
râdă de ei şi zicea: Strigaţi mai 
tare că doarâ-i dumnezeu! Poate 
stă de vorbă cu cineva, sau poate 
că se îndeletniceşte cu ceva, sau 
este în căl&torie, sau poate doar
me; strigaţi tare să se trezească. 
Ei au început să strige cu glas 
mai tare, şi se înţepau dufâ o-
biceiul lor cu cuţite şi cu lance 
aşa că sângele lor curgea din ei. 
Trecuse acum de amiază şi ei 
tot s'au zbuciumat mereu până 
la timpul jertfei (seara Dar nu 
s'a auzit nici glas, nici semn de 
luare aminte". .Jll Regi 18, 19-29 In 
Biblia tradusă de pocăiţi e scris la 
1 Regi sau Ia I Împăraţi). 
. Prorocii mincinoşi ai adventiştilor 

jidanul loseph Wolff şi Wiliam 
Miller cu cei peste treimii de în
geri mai mici de ai lor, şi cu cele 
peste cincizecimii de persoane că
zute victime jidoveşti, nu s'au în
ţepat cu cuţite nici cu lance, căci 
i-ar fi durut prea tare. Dar au stri
gat întreaga ziua de 2 ! Martie 1843: 
„Amin! Vino, Doamne Isuse!", dar 
nu le-a răspuns nici n'a venit 
Hristos. 

Soarele a apus, iar ziua de 21 
Martie 184-3 a trecut fără să fie 
ceva semn de schimbare în această 
lume. Aşa zice psalmistul David : 
„Cerurile spun mărirea Iui Dumne
zeu şi lucrul mâinilor Iui o vesteş
te tăria, Zilele una alteia revarsă 
ordin şi nopţile una alteia dau în 
ştire fără vorbe şi fără cuvinte, ne
auzită este vocea lor" (Psalmul 18, 
1-4). 

Aşa a trecut ziua de 21 Martie 
1843 ca oricare altă zi creiată de 
Dumnezeu. In schimb a sosit noap
tea întunecoasă pentru adventişti, 
căci neînplinindu-se dorinţele lor, 
au fost întristaţi şi descurajaţi bi
neînţeles membrii nu şi conducătorii. 

Sărmanele vict me erau într'o 
stare nenorocită pe care nu o poa
te descrie mâna omenească, în de-
ajuns. Erau în ce mai mare rătăci
re, zăpăcire, ce există, şi durere 
sufletească. Erau jefuiţi sufleteşte şi 
materialiceşte de criminalii: loseph 
Wolff, Wiliam Miller etc. etc. 

aiurea sa 
O gazetă americană a pus 

odată o întrebare cititorilor să i : 
— Ce ai vrea să fii ? Ce ca

rieră, adică ce slujbă ţi-ar plă
cea mai mult ? 

A doua zi au şi început să 
sosească la redacţie răspunsurile 
cu duiumul. Fiecare cititor vroia 
să fie altceva decât este. Unul 
ar fi dorit să fie general, altul 
milionar, unul inginer, altul ju
decător, altul cântăreţ, unul a-
viator, altul deputat şi aşa mai 
departe. Intre miile de răspun
suri nu era nici unul singur, 
care să spuie că e mulţumit cu 
slujba oe o are, cu soartea pe 

i-a hărăzit Dumnezeu, 
După. câteva zile soseşte Ia 

redacţie şi o scrisoare cu ur
mătorul conţinut: 

„Am citit din întâmplare, 
întrebarea ce o puneţi cititorilor 
şi mă cred datorat şi eu cu 
un răspuns. In tinereţe aveam 
şi eu o dorinţă mare : Să a jung 
om bogat; să am bani mulţi, 
să-mi pot împlini toate poftele 
inimei mele. încă nici nu pără
sisem bine băncile şcolii, când 
am începui drumul spre înfăp
tuirea visului meu de fericire. 
Am urmat pe calea apucată ; 
am ajuns la bo~ăţie, am gustat 
toate plăcerile, dar cu fericirea 
nu am "acut încă cunoştinţă. 
Cân mi-am dat seama că dru
mul pe care înaintez mă în
depărtează de ţintă, era prea 
târziu. Drumul se sfârşise în 
poarta unei închisori, printre 
ale cărei zăbrele v 'am strecurat 
aceste rânduri. Aici am învăţat 
multe lucruri, pe cari nu le 
cunoscusem înainte. Aici mi-
am dat seama, că banul îţi poate 
procura plăceri, dar în plăceri 
nu poţi găsi fericire." 

Acum să răspund şi Ia în
trebarea care aţi pus-o în ga
zetă: Ce aşi dori să fiu? Aş 
dori să fiu ceeace n'am fost pâ
nă aci: O m cinstit; aş vrea să 
gust din fericirea cea adevărată, 
din fericirea unei conştiinţe cu
rate, a unei vieţi împăcate cu 
Dumnezeu, Aceasta e calea pe 
care vreau s'apuc, când voi 
scăpa de aici. Aceasta este fe
ricirea pe oare o voi căuta în 
viitor. Un puşcăriaş". 

Dar câţi dintre oamenii de 
astăzi vreau să fie oameni 
cinstiţi? Pentru bani, mulţi îşi 
vând cinstea ca pe o marfă. 

N U V Ă P I E R D E Ţ I T I M P U L ! 

c ă u t â n d în z i a r e ş i r e v i s t e 
a r t i c o l e c a r i p o m e n e s c 
n u m e l e d v s . s a u t r a t â n d 
p r o b l e m e l e c a r i v ă I n t e r e 
s e a z ă , c ă c i o ins t i tu ţ i e s p e 
c i a l c r e a t ă şi b i n e o r g a n i 
z a t ă p e n t r u a c e a s t a 
poate face acest lucru mai bine şi mai 

eftin ca c/i/s. 

Serviciul Gazetelor" 
Agenţie internaţională de presă şi pu

blicitate 
BUCUREŞTI, str. Sf. Constantin 24 

telefon 3-16-15. 
u r m ă r e ş t e t o t c e s e p u 
b l i c ă în c e l e c i r c a 1 4 0 0 
pub l i ca ţ i i d in R o m â n i a , iar 
p r in i n t e r m e d i u l c e l o r 1 0 2 
a g e n ţ i s i m i l a r e d i n s t r ă i n ă 
t a t e , t o t c e s e s c r i e în p r e s a 
d i n t o a t ă l u m e a şi p r o c u r ă 
tăeturi de presă asupra ori
cărei personalităţi sau subiect. 

CEREŢI TELEFONIC SAU ÎN SCRIS 
PROSPECTE LĂMURITOARE SAU O 
PROBĂ GRATUITĂ DE O SĂPTĂMÂNA, 
INDICÂND SUBIECTUL CARE VĂ IN
TERESEAZĂ. 



S T 
DIN TARA 

Marele voevod de Alba 
Iuiia a făcut o călătorie pe 
Valea Jiului şi î n Banat. Pre
tutindeni a fost primit cu sim
patie de popor. 

Marele Voevod Mihai s'a pur
tat prieteneşte peste tot aşa că 
toţi au rămas impresionaţi de 
simplitatea Moştenitorului de 
Tron. 

In călătoria sa Marele Voevod 
Mihai, a trecut şi prin comuna 
Petnic unde a poposit la casa 
dascălului Jurhescu, al cărui fiu 
este coleg de clasă cu Marele 
Voevod. Această faptă a fost 
primită cu urale de întreg satul. 

Peste tot pe unde a trecut 
Vlăstarul Regal a lăsat in ur-
mă-i inimi pline de dragoste, 
cari sunt gata oricând să se 
jertfească pentru Ţară şi Tron. 

I R I. 
j ghiaţi. * Actele de terorism se 

produc mai mul t în oraşele 
unde evreiii sunt în număr mai 
mare. 

La Iaffa s'a descoperit un 
important depozit de arme, la 
un arab. Au fost arestaţi 3 a-
rabi. Ft. a se pune capăt aces
tor tulburări autorităţile mili
tare britanice, amendează cu 
sume mari toate satele şi ora
şele în care se produc tulbu
rările. 

D. Tratmann ambasadorul 
Germaniei în China s'a înapo
iat în Germania find rechemat 
de guvern. In legătură cu a-
ceasta se afirmă că Germania 
ar avea de gând să rupă rela
ţiile diplomatice cu Chinaşi că 
Japonia se va putea bizui de 
acum înainte pe sprijinul Ger
maniei. 

Ziua de naştere a unui binefăcător 
Boala e cu mult mai ucigă

toare decât dinamita şi dealtfel 
există mult mai mul te boaleca 
dinamşta. Din motive inexplica
bile, însă, ne îndreptăm toată 
atenţia cu mult mai mult spre 
descoperitorul dinamitei, decât 
spre oamenii cari au studiat 
boaieie şi au găsit mijloacele, 
pentru a lupta contra lor. Vrem, 
însă, să amintim ziua naşterii 
unui om, faţă de care întreg 
Universul ar trebui să-i se pros
terne : Sir Ronald Boss. P e n 
tru ştiinţă şi omenire el a fost 
unui din cei mai însemnaţi pi-
oncri. Ross şi-a făcut descope
ririle sale în spital şi în la
borator, fără zgomot şi deaceea 
puţini ştiu ce-a descoperit acest 
modest englez cu privire la 
malarie, la ţânţar şi la chinină, 
descoperii ecare a schimbat jumă
tate din faţa lumii. Stomacul 
ţânţarului este desigur un spaţiu 
foarte mic pentru descoperiri de 
fapte noui, însă Ross a găsit un 
lucru, pe care oricine ar trebui 
să-I cunoască, lată-!: un ţânţar, 
care a înţepat o persoană atin
să de rnaiarie, capătă în sto
macul său puţin sânge infectat. 
Stomacul ţânţarului elimină 
germenii malariei, care se 
înmulţesc şi infectează imediat 
persoana înţepată de acest ţân
ţar. Cu alte cuvinte: stomacul 
ţânţarului e o mică fabrică de 
malarie şi singurul tansmiţător 
ai temutei maladii. 

Sir Ronald Ross a ştiut prea 
bine cA înţepăturile de ţânţari 
se produc destul de des şi că 
posibilitatea infecţiunii este a-
proape sigură. El a scris în car
tea sa despre prevenirea mala 
riei că prin distrugerea tuturor 
ţânţarilor s'ar putea nimici ma
laria, însă deoarece acest lucru 
este imposibil, singurul mijloc 
pentru combaterea malariei este 
administrarea chininei. 

Şi azi încă, singurul tratament 
al malariei cu renume mondial, 
este acel cu chinină-

Ca profilaxie G'omisiunea 
anti'malarică a Ligii naţiunilor 
recomandă o doză zilnică de 
0,4 grame chinină în tot tim
pul sezonului malariei; iar ca 
tratament o doză zilnică de 1-
1, 2 g rame timp de 5-7 zile. 
Nu se aplică un tratament ul
terior, ci toate recidivele se 
tratează în acel aş mod. 

CUGETĂRI PE5PRE FEMEI 
Venerează casa acea în care 

o femeie cultă, învăţată, delicată 
se interesează de tot ce se pe
trece în casa ei, care stă în 
bucătărie, gătind mâncare pen
tru soţul ş copii e i ; şi stimea-
z-o când o vezi că face totul 
cu plăcere şi din toată inima. 

L. von Stein. 

Şi-au perdut cetăţenia ro
mană dni i : Carol Davilla fost 
ministru al României la Wa
shington, E. Schahman şi Radu 
Drăgulescu, cetăţeni români, 
domiciliaţi Ia Paris. 

Toţi aceştia au fost despuiaţi 
de cetăţenia română, din cauză 
că au criticat starea lucrurilor 
din România şi pe conducătorii 
ei. 

Deoarece P. S. S Episcopul 
Nicolae Colan al Clujului 
s'a retras dela Ministerul„Educa-
ţiei Naţionale,, (al şcoalelor). M. 
S. Regele Carol al Il-lea a în
sărcinat cu conducerea acestui 
Minister pe d-1 Armând Câli-
nescu, ministrul de Interne. 

DIN STRĂINĂTATE 

Luptele din Spania se con
tinuă tot mai violente. Repu
blicanii văzând că pe zi ce trece 
li se apropie sfârşitul încearcă 
să sperie lumea. Zilele trecute 
guvernul republican, a declarat 
că, dacă naţionaliştii vor mai 
bombarda oraşele deschise re
publicane, ei vor bombarda nu 
numai oraşele deschise naţio
naliste, ci şi oraşele din ţările 
streine. (Germania, şi Italia) răs
punzătoare. Ei cred că în acest 
fel s'ar deslănţui războiul mon
dial, care îi va duce la biruinţă. 

Inzadar sunt toate aceste 
svârcoliri, căci Dumnezeu ve
ghează şi va face ca şi pe mai 
departe să domnească pacea 
între ţările Europene. 

In Palestina tulburările se 
ţin lanţ. La Tel Aviv, mai 
mulţi necunoscuţi a u aruncat 
două bombe, cari au omorât 
4 evrei şi au rănit 7 arabi. Au 
mai fost găsiţi 2 evrei înjun-

Iţăsboiul Chino-Japonez 
încă este în toiu. Unele puteri au 
încercat să întervie în conflic
tul chino-japonez, dar fără re
zultat. 

Oraşul chinez Matang, care este 
atacat de japonezi, mai rezistă 
cu toatecă Japonezii au cucerit 
unul din forturile oraşului. Chi
nezii vor încerca să recucereas
că fortul ocupat de japonezi. 

Hazuri 
CUMINŢENIE 

Mama: Foarte urât din par
tea lui Tudorel, că s'a apucat 
să atârne un blid de coada câi
nelui. Oare tu n'ai fi făcut una 
ca asta* 

Copilul: Nu mamă dragă! 
Mama.' Atunci de ce l-ai lă

sat pe el să facă astfel de lu
cruri rele? 

Copilul: Fiind că eu ţineam 
câinele,să nu fugă. 

5GĂRCIT 
Un sgârcit făcu într'o zi că

tre Dumnezeu această rugăciu
ne: 

—Doamne ce sunt pentru 
tine 100.000 de ani? 

—Nimic mai mult decât un 
minut.spuse Dumnezeu. 

—Şi, Doamne, ce sunt pen
t ru tine 100.000 de franci? 

— Un franc.de loc mai mult 
răspunse Dumnezeu. 

—0,Doamne , dă-mi atunci 
un, franc. 

—Da, răspunse Dumnezeu, 
dar aşteaptă un minut. 

PE STRADĂ 
Un domn foarte gras şi u-

nul foarte slab se iau la cear
tă pe stradă: 

Cel gras.—Când te vede ci
neva îi vine să creadă că d o m 
neşte foametea-în ţară. 

Cel slab.—Dar pe d-ta când 
te vede cineva îi vine să crea
d ă că d-ta ai pricinuit-o. 

MĂI LĂMURIT 
învăţătorul: Apoi cu paraşu

ta te dai aşa: zici 1,2,3, şi a-
poi îţi dai drumul... se deschide 
s ingură . 

Elevul: Da r dacă zici şi 4 
şi 5 şi 6 şi tot nu se deschide? 

învăţătorul : Foarte simplu: 
mergi la magazin şi-ţi iei altă 
paraşută şi încerci din nou. 

PIN CĂRTEfl UIETII 

Ce e nimica 
Nimica ? nimica, e nimica, 

veţi răspunde. Cu toate acestea, 
greşiţi! Eu susţin că nimica e 
totul în ziua de azi. La ce se 
reduc volumele de romane, de 
nuvele, de scrieri, cari prăpădesc 
atâta hârtie? La nimica. Ce 
conţin multe cărţi, multe ziare, 
multe reviste? Nimica. Câţi oa
meni cari n'au fost nimica, nu 
sunt buni de nimic şi totuşi 
sunt tari şi mari? Câţi oameni 
de nimic ne stăpânesc şi aii 
averi? Ce poate fi mai mârşav 
decât inima unui cămătar, ce 
poate fi mai falş decât un ju
rământ de dragoste? Nimic. Pen
tru o nimica toată, ne amârâm 
vieaţa. Ce e în creerul mul
tor indivizi înfumuraţi? Ai-
mic. Ce e în inima multor fe
mei? Nimic. Mai ales la femei, 
nimicul joacă un rol însemnat: 
Cu un nimic ştie să placă, o 
nimica o face să plângă, cu 
un nimica o consolezi, o nimi
ca o amuză, un nimic o plic
tiseşte. 

Dar nu voesc să abuzez de 
răbdarea d-v apropo de nimic; 
de aceea nu voiu mai spune 
nimic. Guichoţ 

POŞTA GAZETEI 
Am primit şi chităm cu mulţumi

re abonamentele primite până la 
30 Iunie. 

Cluj câte 100 lei; VasilePetean 
şi Emanoil Petean, iar dela Ilie 
Mandrauel 125 şi Vasile Tohati 
50 lei. 

Provincie câte 100 le? : 
Oheorghe Suorăşan; Vasile 

Timar ; Origor Handabut; Ionaş 
Bojor şi Nicolaie Bojor din Coplean 
Aurel Pascu , Luiza Olariu, 
Mărioara Impu, Silvia Man, Pa-
alina, Oşianu. Letiţia Qoltor-Să-
lişca, Emil Anuşca-Blaj. Vaier 
Pop-T&ndu Almaş. Vasile Ispas-
Oămăra?. Filon Pâtărlăceanu-O-
rosia. Oheorghe Tohătan-Vetiş. 

Z>. Ş. I&kubinyi în 8. Mulţumim 
pentru interes şi propagandă. Scrie-
ne adresa prietenilor şi colegi lor de 
şcoală, pentru a le trimite gazeta, 
Comunicaţi-ne numele, funcţiunea 
şi domiciliul persoanelor adventiste 
cari vft cer gazeta, căci d-I 1. Flo-
zea îi ve serv' bucuros cu docu
mente publice tipărite şi să pofteas
că să discute astfel de chestiuni cu 
cine este, specializat în aceste 
lucruri. Cu timpul gazeta noastră 
va face lumină deplină pentru a 
se vedea Adevărul veşnic, unica lege 
a lui Dumnezeu 

http://franc.de



